

向天图强，冲刺江苏“太空枢纽”

梁溪发布空天产业生态圈发展三年行动计划



冬日的梁溪，创新热潮奔涌。1月12日，梁溪区、梁溪科技城未来产业先行集聚发展试点建设暨特色产业集群发展大会召开。会上，《梁溪区空天产业生态圈发展三年行动计划(2026—2028年)(征求意见稿)》出炉，为区域空天产业擘画清晰的发展路径与量化目标。这个全省唯一的空天领域未来产业试点老城区，正以实干姿态构建“一峰多原”特色产业集群，全力冲刺江苏版“太空枢纽”。

翻开这份《行动计划》，一幅以星辰大海为目标的产业攀登蓝图，清晰地勾勒出梁溪空天产业未来三年的发展轮廓：以空天“箭船星网、通导遥算、高中低轨”全产业链发展为导向，到2028年，全区空天产业规模力争突破400亿元，初步建成长三角乃至全国领先的空天产业集群、“AI+空天”融合先行区、“卫星+”应用示范区，建设江苏版“太空枢纽”。

数字背后，是梁溪坚实的产业基础与独特的战略位势。作为全省21个未来产业试点中唯一的老城区，梁溪创造了商业航天领域的“集聚奇迹”：短短三年间，集聚了全国商业航天细分赛道一半以上的头部企业，达产后将具备年产50枚火箭、千颗卫星制造能力，空天产业同时跻身省级中小企业特色产业集群。

蓝图既定，路径分明。企业培育方面，将集聚“链主”企业10家以上，招引上下游配套企业100家以上，培育省级及以上专精特新企业30家。应用场景拓展成为重要突破口，梁溪将结合星座建设，推动空间技术与数字服务在城市管理、车联网等领域的深度融合，打造一批具有示范意义的典型应用场景。到2028年，空天技术规模化应用场景将达到50个。产业要素支撑体系同步强化，梁溪计划建成100万平方米优质产业基地，引进培育各类空天领域技术和管理人才3000人以上，让创新资源在老城厢加速集聚。

本报讯 近日，无锡高新区微短剧文创产业园项目在北京签约，无锡高新区文化产业又添一重量级项目。

此次签约的微短剧文创产业园位于无锡高新区集成电路产业园区，由无锡市高新区文商旅产业集团有限公司与保利乐享文娱科技(北京)有限公司合作共建。项目将分阶段推进，重点搭建“孵化—拍摄—后期—配套—合规”全链条服务体系，打造具有思想性与观赏性的特色IP。同时，项目将积极探索“影视拍摄+文旅体验”新模式，打造沉浸式文化体验场景，推动微短剧产业与文旅产业协同发展。项目建成后，将有效吸引上下游企业集聚，培育产业新增长点，实现经济效益与社会效益的统一，为无锡高新区高质量发展持续注入文化动能。

依托无锡“全球创意城市网络”“中国首个世界音乐之都”的文化优势，无锡高新区正积极布局微短剧全产业链。此次携手保利文娱科技共建微短剧文创产业园，旨在打造“长三角微短剧影视基地及文旅消费目的地”。依托央企资源与技术优势，充分发挥保利文娱科技全产业链运营能力，引入优质团队与IP，挖掘本土故事，响应产教融合需求培育专业人才，全面快速推进项目落地，将产业园打造成为无锡的城市文化新名片。

保利乐享文娱科技(北京)有限公司隶属于保利文化集团，是保利文化子公司保利影业旗下以“文化+科技”、企业数字化转型升级为主要发展方向的混改新平台，业务涵盖数字科技、文娱内容制作和数字文旅三大板块。保利文娱科技始终以“文化+科技”为核心，在中短剧全链条开发、IP联动运营、文创拓展开发等领域积累了成熟经验与丰富资源。

(杨明洁)

陈贵发同志逝世

本报讯 江苏省芙蓉茶场原场长、政治委员、离休干部陈贵发同志(离休时享受副厅局级待遇)，因病医治无效于2026年1月11日2时10分在无锡逝世，享年101岁。陈贵发同志1941年9月参军入伍，1942年9月加入中国共产党。陈贵发同志遗体告别仪式定于2026年1月15日7时在无锡市殡仪馆举行。

本报记者 蔡佳、张月

擘画400亿蓝图 锚定空天产业新坐标

(杨明洁)

陈贵发同志逝世

本报讯 江苏省芙蓉茶场原场长、政治委员、离休干部陈贵发同志(离休时享受副厅局级待遇)，因病医治无效于2026年1月11日2时10分在无锡逝世，享年101岁。陈贵发同志1941年9月参军入伍，1942年9月加入中国共产党。陈贵发同志遗体告别仪式定于2026年1月15日7时在无锡市殡仪馆举行。

中共无锡市委召开民主协商会

本报讯 1月12日，中共无锡市委召开民主协商会，就有关人事安排事项与各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表进行民主协商。

市委常委、组织部部长高飞就有关人事安排事项作了说明，市委常委、统战部部长马良主持会议。与会

各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表进行了认真协商，一致赞同有关人事安排意见。

高亚光、卢敏、吴红星、毛加弘、顾铮铮等各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表，市有关部门负责同志参加会议。

(惠晓婧)

运河跑读项目落地梁溪

打造“可听、可跑、可感”的流动书房

本报讯 沿运河廊道漫步、奔跑，已成为不少无锡市民亲近自然、休闲健身的选择。近日，不少细心市民发现，古运河畔新增了一批亮黄色装置，扫码即可免费收听精选好书讲解，开启沉浸式听书之旅。这是由无锡江南古运河旅游度假区、无锡市梁溪文旅发展集团有限公司与帆书联手打造的全国首个运河跑读项目“声动运河”，该项目以“听觉阅读+在地文化”的创新融合形态，在流淌千年的运河畔打造“可听、可跑、可感”的流动书房。

“让我收获了跑步新体验！”跑步爱好者小樊说，这款新上线的听书装置已成为他的跑步新搭档。他第一次选读了一本商业财经类书籍，“边跑步边听专业讲解，不枯燥还能长知识，运动时光变得特别有收获！”小樊还表示，非常期待书库后续上新，让每次跑读都有新惊喜。

此次跑读之旅覆盖的8.5公里运河廊道，是梁溪区环城运河慢行系统的核心路段。该系统实现了漫步道、跑步道、骑行道“三道合一”，串联起47处文化记忆点，俨然是全民共享的“城市会客厅”。跑读者穿行其间，脚下是彩色灵动的步道，身旁是碧波荡漾的运河，耳畔是悦耳的书籍

讲解，每一步都是风景，每一程都有故事。

沿着“人家尽枕河”的江南水弄堂设置的“书香声动驿站”，串起了运河两岸的文化脉络。跑读者在奔跑间隙，既可触摸历史肌理，亦可扫码收听帆书精选的90本优质好书讲解，季度更新的主题书单将让每次驻足都有新收获。值得一提的是，项目设置的妙光桥、通汇桥、西水东W公馆3个实景互动打卡点与槐古醉今、墨荷画卷等7个虚拟打卡点，将线上虚拟互动与线下实景体验相结合，让阅读成为一种全新的文化社交方式。

“声动运河”项目的成功落地，离不开梁溪区深厚的书香底蕴与完善的阅读设施支撑。近年来，梁溪区全力构建“15分钟阅读圈”，让阅读融入日常、浸润生活。这抹书香也随运河水流潺潺蔓延。如今，大窑路上的读库书店是文艺爱好者的打卡胜地；槐古大桥下，独立书店主人支起的二手书摊在夜色中分外吸睛；南长街三段运河纤夫的雕塑旁，橘红色的报刊亭不仅成为不少市民忆童年、觅书香的去处，更定期举办小型读书会、新刊发布会、微型文化沙龙等读书聚会，让书香在交流中传递。

(陈钰洁)

更加科学有效地把权力关进制度笼子

(上接第1版)标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路，要坚定走下去。当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要保持高压态势不动摇，有腐必反、有贪必肃、除恶务尽，让腐败分子没有藏身之地。要把握腐败的新动向新特点，创新手段方式，完善反腐败责任落实机制，及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题，不断提高反腐败穿透力。要在一体推进上下更大功夫，强化系统观念，加强联动配合，把各方面监督贯通起来，以全链条协作形成一体治理体系。

习近平指出，纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣，要坚定维护党的团结统一，坚定捍卫党的先进性纯洁性。要持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，不断提高监督执纪执法质效。要按照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求，着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障的工作报告。

标任务提供坚强保障作出战略部署。讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，为深入全面推进从严治党提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，认真履行全面从严治党政治责任，以永远在路上的坚韧和执着，坚定不移把党的自我革命向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，中央军委副主席，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月12日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主任李希主持会议。12日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》的工作报告。

锡山区领导干部会议召开

(上接第1版)为全市提供更多可推广、可复制的制度创新成果，赋予新时代“四千四万”精神更多新内涵；进一步增强拒腐防变能力，锲而不舍落实中央八项规定精神，深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，切

实把严的氛围营造起来，把正的风气树立起来，以优良作风凝心聚力、干事创业。

锡山区正科级以上干部，部分老同志，有关驻锡山区单位主要负责人参加会议。

(惠晓婧)

市政府召开第75次常务会议

(上接第1版)

会议强调，要围绕群众身边的急难愁盼和经济社会的关键领域，科学合理安排今年政府投资项目实施计划和推进时序，优先保障发展最急需、群众获得感最强烈的项目，

真正把财政资金用在刀刃上，更好惠及民生、支撑高质量发展。

会议还审议市政府2026年立法工作计划(草案)，研究讨论了其他事项。

(王怡荻、张庭赫)

3小时，意向成交金额3500万美元

(上接第1版)通过活动高效匹配到了巴西机床协会的精准采购需求，极大地降低了跨境拓客成本。无锡市凌云机电制造有限公司外贸主管陆杨阳也表示，公司正重点开拓印尼、越南市场，此次活动与公司市场战略高度契合，为主推的工业风机产品深入挖掘东南亚市场机遇提供了高效平台。

“我们要把行业匹配度高的采购对接活动常态化，加大‘直采模式’力度，将海外

采购商直接请到‘家门口’，为无锡企业精准对接海外市场提供清晰指引。”市商务局相关负责人介绍，将细致摸排无锡外贸企业实际需求，聚焦电子、机械、纺织服装、摩托车电动车等重点行业，组织企业抱团参展，做好做实市场开拓，并用好各类境内外展会平台，助力企业加大东盟、中亚、非洲、拉美等新兴市场开拓力度，提升“锡货锡品”的全球份额。

(祝雯隽、实习生 陈歆怡)